

# 聊城特色产业镇评选受热捧

## 众多乡镇(街道办)纷纷响应

本报聊城11月26日讯(记者刘铭) 由中共聊城市委宣传部主办、聊城市农业委员会、聊城市民营经济发展局、齐鲁晚报·今日聊城承办、中国农业银行聊城分行协办的“2012聊城特色产业镇暨特色产业镇领军人物(书记、镇长)评选”活动启动后,得到众多乡镇(街道办)响应,并将通过此次评选展现自己的特色。

近年来,在市委、市政府的正确领导下,全市上下认真贯彻落实科学发展观,科学务实,积极作为,充分发挥区位优势,积极实施特色产业提升计划,大力发展特色产业经济,涌现出了一大批勇于创新、率先发展的特色产业镇,为全市经济社会发展做出了重大贡献。为进一步激发全市各级干事创业的热情,加强特色镇宣传力度,由中共聊城市委宣传部主办、聊城市农业委员会、聊城市民营经济发展局、齐鲁晚报·今日聊城承办的“2012聊城特色产业镇暨特色产业镇领军人物(书记、镇长)评选”活动已经启动。将从全市具备特色产业评选条件的乡镇、街道、产业园区筛选出60家候选单位,通过深入调研、宣传,最后评选出30个“聊城市特色产业镇”和30名“聊城市特色产业镇领军人物”。

评选揭晓后,年底将召开2012聊城特色产业镇暨特色产业镇领军人物(书记、镇长)表彰大会,对评选出的特色产业镇和特色产业镇领军人物予以表彰。此次评选旨在宣传聊城市特色产业镇风采和发展的经验做法,通过相互交流,相互借鉴,相互促进,进一步推动全市特色产业转方式、调结构,实现又好又快发展。

据了解,在省中小企业办公布的130个“十二五”期间各级中小企业专项资金重点支持的产业强镇名单中,聊城市有6个乡镇入围,分别是经济开发区蒋官屯街道办事处和东城街道办事处、莘县古云镇、东昌府区新区街道办事处、茌平县振兴街道办事处、临清市新华街道办事处。

# 特色产业镇展示 (第一批六个)



东昌府区堂邑镇:

## 雕刻葫芦木版年画“双国宝”镇

堂邑镇是远近闻名的葫芦之乡,2007年以来成功举办了多届中国江北水城(聊城)葫芦文化艺术节。特别在山东省文化产业重点项目企业园区(北京)推介会上和北京卓亚房地产开发有限公司签订了总投资7.5亿的中华葫芦大观园项目,在镇驻地建设了中国葫芦艺术博物馆、葫芦艺术加工展销中心。

堂邑镇现有葫芦种植总面积4000多亩,葫芦种植加工销售企业150余家,从业人员近3000人,年销售额超亿元,产品远销美、英、韩、新加坡、加拿大、台湾等多个国家和地区。

目前,堂邑镇葫芦加工的种类主要有异形葫芦、雕刻葫芦和烙花葫芦等三大类,加工工艺主要有针刻、雕刻、烙画、彩绘、镂空等10余个,图案涉及山水、人物、花鸟及诗词书法等近千个品种,使堂邑工艺葫芦在中国国际文化产业博览会、山东国际文化产业博览会、中国(葫芦岛)国际葫芦艺术节上大放异彩,打响了堂邑葫芦品牌。先后有美国、韩国等国家和地区的客商前来洽谈业务。文庙景区被评为“AA级旅游景区”;堂邑镇的雕刻葫芦和木版年画被命名为国家级非物质文化遗产,成为“双国宝”乡镇。



东昌府区沙镇:

## 发展绿色品牌 打造农业重镇

沙镇位于东昌府区西南部,距聊城市区20多公里,镇区西接莘县,南邻阳谷,面积131.95平方公里,辖119个行政村,人口达10万人,蔬菜种植面积达24万亩,是聊城市农业重镇。

一是打造生态农业大镇,做大做强蔬菜、畜禽、林果等优势特色产业。强化品牌意识,建设绿色有机农业产业体系,大力发展绿色有机和无公害农产品品牌。以大常、侯家村等村为试点,先期发展黄瓜、芹菜、西红柿等有机蔬菜3000亩。

二是打造农产品深加工基地。重点抓好立海禽产品宰杀深加工项目。此项目运

行后将能日宰杀10万只肉鸭,由此将带动全镇乃至全区种鸭繁育、肉鸭养殖、饲料加工等产业的发展,促进农业产业化的形成,进而促进农民增收。

三是积极推广先进适用农业技术。加大科技投入,重点扶持朱玉祥高科优质种苗繁育基地,带动蔬菜品种的升级换代。

四是努力搞好市场建设。进一步完善蔬菜市场体系,对10余处市场进行改建,在原基础上再扩建两处市场。加大了对蔬菜市场的服务管理力度,建立蔬菜网站,让广大菜农第一时间掌握市场动态,促进蔬菜销售的畅通。



东昌府区郑家镇:

## 全国最大轴承保持架生产基地

郑家镇是东昌府区的经济强镇,2007年被省政府授予“特色产业镇”和“轴承保持架制造基地”称号,2011年被评为“省级中小企业产业集群”和“省级优质产品制造基地”,2012年被中轴协授予“中国轴承保持架之乡”荣誉称号,被国家工信部评为全国中小企业示范服务平台。

轴承保持架是该镇的主导产业,也是全国最大的轴承保持架生产基地。现该产业吸纳就业人员3万多人,大小加工户达2800多家,一般纳税人企业147家,规模以上企业29家,产品涵盖9大系列,9000多个型号,年产量达90亿组,销售额30亿元,占全国市场份额的60%以上。产品畅销全国各地,部分出口到美国、日本、德国、澳大利亚、新加坡等20余个国家和地区。

郑家镇是东昌府区的经济强镇,2007年被省政府授予“特色产业镇”和“轴承保持架制造基地”称号,2011年被评为“省级中小企业产业集群”和“省级优质产品制造基地”,2012年被中轴协授予“中国轴承保持架之乡”荣誉称号,被国家工信部评为全国中小企业示范服务平台。



东昌府区道口铺街道办:

## 全市唯一能源建材区

道口铺是聊城市城市规划确定的唯一的能源建材区,发展能源建材产业符合国家产业政策,各企业多次进行节能环保技改,污染物排放符合国家标准。

道口铺街道辖区内有中华电厂、聊城华能热电两大发电企业,水泥企业一家,商品混凝土企业4家,加气块生产企业2家,两大电厂合计年发电能力达到360万千瓦,电力资源丰富。水泥年生产能力200万吨、

商品混凝土年生产能力400万立方,加气混凝土年生产能力250万立方。

各能源建材企业依法经营、照章纳税,是当地的纳税大户,年纳税7500万元,占地方税收的85%以上,为地方经济建设做出了不可替代的贡献。并带动了餐饮、货运等相关产业的发展,从业人员3200余人,对产业的带动作用明显,取得了良好的社会效益和经济效益。



东阿县鱼山镇:

## 打响“养心圣地·魅力鱼山”品牌

近年来,鱼山镇紧紧抓住省、市、县三级大力发展文化旅游产业的良好契机,充分发挥优越的地理环境和丰富的文化资源优势,大力发展旅游服务业项目,逐步形成了完整的“吃住行游购娱”旅游产业链,使旅游服务业成为全镇产业结构调整的主方向和重要的产业板块,并于2011年底被命名为省“旅游强镇”。年接待各类游人达20万人以上,直接和间接安排就业人员2000余人。年初,鱼山镇利用被省旅游局批准

为创建“黄河文化特色旅游小镇”的有利时机,广泛宣传发动,通过召开民间知名人士座谈会、专家论证会等形式确定围绕“鱼山·黄河·生态”三大主题重点打造,同时深入挖掘黄河、鱼山、梵呗文化资源,建设集鱼山风景区、黄河森林公园、生态农业观光园、梵呗寺为一体的复合型景区,逐步将鱼山纳入“江北水城·运河古都”旅游圈,打响“养心圣地·魅力鱼山”旅游品牌,打造山东省“养心之旅”自驾游及周末短期游目的地。



东阿县铜城街道办:

## 阿胶、钢球让铜城经济放异彩

近年来,铜城街道党委咬定“建设工业经济强街”的目标不放松,坚持走“项目兴街,工业强街”的新型工业化道路,立足本地实际,以钢球和阿胶系列产品生产为主导产业,不断强化措施,完善服务,全力促进两个产业的持续、健康、快速发展。

截至目前,现有规模以上工业企业18家,占全县15.5%;规模以上工业企业61家,占全县19.2%;个体工商户2395家,占全县40.5%。其中各类钢球企业26家,阿胶系列制品企业34家,从业人员1.2万人,年

销售收入19.11亿元。2008年12月铜城街道办事处被命名为省级“特色产业乡镇”。

自2002年起,铜城街道以辖区内东阿钢球集团有限公司及原铜城辖区内的东阿阿胶集团股份有限公司为载体,重点抓好钢球和阿胶系列产品两大传统产业,立足发挥产业优势,倾心打造两大产业集群,目前以东阿钢球、振兴钢球为龙头的钢球生产企业和以东方阿胶为龙头的阿胶系列产品生产企业正在形成铜城经济发展的支柱产业。

# 百大连锁沙镇中心店喜迎开业

11月24日,聊城市百货大楼百大连锁沙镇店举行了隆重的开业仪式,仪式现场举行丰富多彩的文艺汇演,曼妙的歌声凝聚了不少的人气,精彩的魔术和川剧变脸表演更是将开业仪式逐渐推向高潮,现场的叫好声连成一片。聊城百货大楼及沙镇各部门相关领导参加开业仪式并致辞。

聊城百货大楼董事长许振清在开业致辞中说:我们将把一流的商品、一流的服务、一流的购物环境带给沙镇的父老乡亲,让沙镇店成为老百姓的实惠店、满意店、放心店,也恳请广大农民朋友对我们多提宝贵意见,以便进一步促进我们的工作。而沙镇

中心店的开业正是印证了这一点,为积极响应国家推出的“万村千乡”市场工程,聊城百货大楼致力于在广大农村开设商业网点。沙镇中心店是在东昌府区乡镇开设的第十家门店,经营百货、化妆、服装、针织、家电、超市等品种,沙镇店的开业将让沙镇的老百姓近距离一站式购买到自己所需的商品,极大地方便了老百姓的日常购物需求。

据了解,聊城百货大楼是老字号商业企业,经过三十五年的艰苦创业,现已发展成为拥有金鼎商厦、金鼎购物中心、百大三联家电城、鲁西科技广场、金鼎百货临清店、百大连

锁公司等20余处营业网点,营业面积16万平方米,从业人员近6000人,年商品销售额20亿元的大型商贸流通企业。多年来,聊城百货大楼始终坚持“一切为了顾客满意”的服务理念和“诚信、服务、责任、奉献”的核心价值观,企业曾先后荣获“中国商业名牌”等国家级荣誉称号20余项,并连续八届被评为“山东省消费者满意单位”,企业信誉在鲁西地区有口皆碑。

沙镇中心店的开门纳客,标志着聊城百货大楼在东昌府区乡镇布局连锁店数量正式进入两位数时代。

(张超 陈福来)



聊城百货大楼董事长许振清开业致辞。